

◀ 上接02版



↑翠竹小学的学生们在表演彩调剧《拾玉镯》。(翠竹小学供图)



桂林渔鼓代表性传承人彭承红到石油小学进行指导教学。(石油小学供图)

## ● 戏剧成为学生了解桂林文化的窗口

当戏剧走进校园，无论是大学生还是中小学生，大家反响都十分热烈。为何戏剧会得到学生们的喜爱？

在桂林学院漓鸣剧社社长邱立国看来，话剧在他的校园生活中占据了非常重要的地位，也让他的大学生活更加丰富多彩。

“我大一就参加了话剧社。当时对话剧并没有太多的了解，也没有相关的演出经历，仅仅是出于对话剧的喜爱才加入的。”他告诉记者，他的爷爷十分喜欢京剧，耳濡目染之下，他小时候就对戏剧产生了浓烈的兴趣，平时有空也会在网上或剧院观看话剧演出。

邱立国说，除了他之外，学校还有很多同学都非常热爱话剧，每年话剧社招新的热闹场面就是最好的证明。“我们每次招新的名额大约是20人，但来报名的同学远远大于这个数，特别是去年招新时，有四五百人来报名。”

他表示，除了本身对话剧的喜爱，西南剧展这段历史也是不少同学想要参演话剧的理由。“平时演出时，除了宣传剧目本身，我们也会介绍西南剧展，演出结束后也会和观众互动，比如利用知识问答的形式，让更多同学对话剧和西南剧展有了更深了解。”

桂林学院漓鸣剧社副社长楼焯沣表示，同学们把休息时间拿出来进行话剧排练，但并不觉得辛苦，都乐在其中。“大家都是利用课余时间排话剧，一遍又一遍地练习台词、表情和肢体动作，有时候如果要参加大型演出，甚至要排到晚上11点，但每个人都觉得很开心。”

在中小学里，同学们对于校内的戏曲社团以及相关课程，同样抱有很大的兴趣。

秦敏介绍，参加中山剧社的学生都很喜欢戏曲，有些同学是在小学时就对戏曲有一定了解，有些是受到家庭影响，还有些是出于对戏曲的妆面、服饰、唱腔、身段的喜爱，所以想进一步了解。“有位同学特别喜欢京剧，还特意购买了行头，平时一有空就会在网上看相关的表演和知识，自己钻研。”

她告诉记者，目前社团总共有30多名同学参与，但对此感兴趣的同学还有很多。“所以我们也开设了与戏曲相关的校本课程，让更多学生都能接触到戏曲。”

胡春也表示，学校的渔鼓社团自2014年成立以来，学生不间断地参与其中。“招新时大家都非常踊跃，学生们学习渔鼓的热情也很高，很多学生加入之后一直到毕业都在社团里。第一届参与的学生今年已经上大学了，在大学里传播渔鼓文化。”

在很多人看来，学习和参演戏剧也是一个深入认识桂林的过程。

“我是安徽人，以前只知道桂林有美丽的风景，而广西又有很多少数民族，但参与《旧家》排演后我才知道，广西自古以来就有着璀璨的文化，而在抗战时期，桂林是全国的文化中心之一。参演话剧让我对桂林的历史有了更多了解。”桂林学院大二学生刘洋表示，为了让大家更好地进入角色和了解桂林历史文化，话剧社的指导老师多次带领剧社成员们参观桂林博物馆、广西师大的桂学博物馆。

桂林学院对外交流与合作中心主任赵莉莉表示，目前彩调课程已经被写入了该校人文学院的人才培养方案中。“学习彩调不仅仅是学习一门戏曲，也能让大家了解到桂林的民俗、方言、饮食等，从多个角度了解桂林文化。”

## ● 不断探索和创新的戏曲教学

记者在采访中了解到，目前桂林各中小学推行戏曲主要有两种方式，一是成立戏曲社团，二是将戏曲融入到日常的教学中。在日常教学里，除了开设专门的戏曲课程之外，不少学校还会把戏曲与音乐、语文、德育、美术、信息等课程相结合，开展多学科融合教学实践。

近年来，桂林也在积极探索戏曲教学进课堂，推动戏曲特色建设。“有的学校采用中国五大剧种以及本土戏曲元素，创编古诗词戏歌、戏曲操，把古诗词音乐、戏曲动作与武术相融合，研究和创新教学方法。”周颖说。

“为了激发学生们对戏曲的兴趣，我们采取了丰富的形式在校内推广戏曲，在校园中有很多接触到彩调的机会。”张迎雪说，除了彩调社团和音乐课，每个年级每周都会有一节彩调课，让所有学生都能参与到彩调的学习中。“学校还专门录制了彩调的上下课铃声，推出了‘彩调小戏台’和彩调陈列室。”

对很多人来说，学习戏曲并非容易的事，不少学校的音乐教师也是从零开始学习。在学校中，除了音乐老师进行戏曲授课之外，很多学校邀请桂林渔鼓、彩调的非遗传承人或相关专家到校内进行指导和教学。

记者了解到，为提升戏曲鉴赏教学质量，桂林还成立了戏曲教学研究工作室。工作室成立以来，周颖带领多个学科教师，共同参与戏曲教学研究。

“各个学科的老师要进行深度融合教学，这样可以帮助学生从多个维度去了解中国戏曲，老师们也一定得懂得基础戏曲知识以及唱腔。”周颖说，市戏曲教学研究工作室的老师们每周都会开展戏曲唱腔学习，并且定期进行教师培训和教学研究。“我们还总结出了‘双谱共读’、‘拼字拖腔’、‘拟声模鸣’、‘波浪收韵’等戏曲综合教学方法。”

经过多年的探索，桂林的“戏曲进校园”工作取得了喜人的成果。翠竹小学、石油小学、中山中学、桂林学院等学校的戏剧节目已经走出校园，多次登上市内外的舞台，并荣获了各类奖项。中山中学、大河中心校被评为国家级戏曲项目传承示范校，石油小学、桥头小学、翠竹小学被评为自治区戏曲项目传承示范校，民主小学、龙隐小学被评为市级戏曲项目传承示范校。

“戏曲是‘五育融合’以及传统文化的载体，把戏曲带入校园，有助于提高学生的综合素养。”周颖说，目前，“戏曲进校园”在桂林中小学已经实现了100%全覆盖。“下一步，我们计划打造一些戏曲精英节目，尝试创作，用不同的体裁讲好桂林故事。”

记者唐霁云



今年5月，桂林学院漓鸣剧社展演西南剧展经典剧目《旧家》。(桂林学院供图)